



中国出台反恐法

另通过多部法律及决定 独生子女政策元旦起终止

习近平签署主席令予以公布

本报北京12月27日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十八次会议27日下午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过了反恐怖主义法、反家庭暴力法、国家勋章和国家荣誉称号法,表决通过了全国人大常委会关于修改教育法的决定、关于修改高等教育法的决定、关于修改人口与计划生育法的决定,国家主席习近平分别签署第36号、37号、38号、39号、40号、41号主席令予以公布。

张德江委员长主持会议并发表讲话。会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议慈善法草案的议案。委员长会议建议,委托李建国副委员长代表常委会向十二届全国人大四次会议作说明。

会议分别表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在北京市大兴区等232个试点县(市、区)、天津市蓟县等59个试点县(市、区)行政区域分别暂时调整实施有关法律规定的决定,关于授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用证券法有关规定的决定,关于授权国务院在广东省暂时调整部分法律规定的行政审批事项有关问题的决定。

会议分别表决通过了全国人大常委会关于批准中国和伊朗关于移管被判刑人的条约的决定、中国和俄罗斯友好合作条约的决定。

会议分别表决通过了全国人大民族委员会、法律委员会、教育科学文化卫生委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会关于十二届全国人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

十二届人大四次会议明年3月5日召开

本报北京12月27日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十八次会议27日表决通过了关于召开第十二届全国人民代表大会第四次会议的决定。根据这一决定,十二届全国人大四次会议于2016年3月5日在京召开。

决定建议的十二届全国人大四次会议的议程是:审议政府工作报告,审查和批准国民经济和社会发展规划第十三个五年规划纲要,审查和批准计划报告、预算报告,审议慈善法草案,审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

延伸阅读 制定反恐怖主义法是现实需要

反恐怖主义法将于2016年1月1日起施行。该法对恐怖活动组织和人员的认定、安全防范、情报信息、调查、应对处置、国际合作、保障措施、法律责任等进行了规定。

“中国政府历来高度重视反恐怖主义法律制度建设,中国的反恐怖工作始终在法治的轨道上进行。”国家反恐办副主任、公安部反恐局局长安卫星说,在现有法律规定的条件下,制定一部专门的反恐怖主义法,既是当前打击恐怖主义的现实需要,也是我国的国际责任。

该法明确,国家反对一切形式的恐怖主义,依法取缔恐怖活动组织,对任何组织、策划、准备实施、实施恐怖活动,宣扬恐怖主义,煽动实施恐怖活动,组织、领导、参加恐怖活动组织,为恐怖活动提供帮助的,依法追究法律责任。国家不向任何恐怖活动组织和人员作出妥协,不向任何恐怖活动人员提供庇护或者给予难民地位。

该法还规定,反恐怖主义工作应当依法进行,尊重和保障人权,维护公民和组织的合法权益。在反恐怖主义工作中,应当尊重公民的宗教信仰自由和民族风俗习惯,禁止任何基于地域、民族、宗教等理由的歧视性做法。

安卫星表示,反恐怖主义法的出台必将为我国依法打击暴恐活动,维护国家安全、公共安全和人民生命财产安全,以及加强国际反恐合作提供更加坚实的法律支撑和保障。

国家勋章和荣誉称号为国家最高荣誉

国家勋章和国家荣誉称号法将于2016年1月1日起施行。其主要内容包括:国家勋章和荣誉称号为国家最高荣誉。国家设立“共和国勋章”,授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士。

国家设立“友谊勋章”,授予在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国人。国家设立国家荣誉称号,授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士。

国家荣誉称号的名称冠以“人民”,也可以使用其他名称。国家荣誉称号的具体名称由全国人大常委会在决定授予时确定。

全国人大常委会委员长会议根据各方面的建议,向全国人大常委会提出授予国家勋章、国家荣誉称号的议案。国务院、中央军委可以向全国人大常委会提出授予国家勋章、国家荣誉称号的议案。全国人大常委会决定授予国家勋章和国家荣誉称号。

国家主席根据全国人大常委会的决定,向国家勋章和国家荣誉称号获得者授予国家勋章、国家荣誉称号奖章,签发证书。

国家主席进行国事活动,可以直接授予外国政要、国际友人等人士“友谊勋章”。国家设立国家功勋簿,记载国家勋章和国家荣誉称号获得者及其功绩。

国家勋章和荣誉称号获得者应当受到国家和社会的尊重,享有受邀参加国家庆典和其他重大活动等崇高礼遇和国家规定的待遇。

计生法修法决定取消鼓励晚婚晚育条款

将于2016年1月1日起施行的修改人口与计划生育法的决定明确:国家提倡一对夫妻生育两个子女。

国家卫生计生委法制司司长张春生介绍:“法律修订之前,我们是鼓励晚婚晚育。这次根据中央五中全会关于全面两孩政策的部署,人口与计划生育法已经取消了相关鼓励晚婚晚育的条款。符合法律法规规定生育的,无论是一孩还是两孩,甚至一些符合地方法规规定的再生育三孩以上的,都可以享有延长生育假的相关奖励,及其他相关的社会福利。”

了相关鼓励晚婚晚育的条款。符合法律法规规定生育的,无论是一孩还是两孩,甚至一些符合地方法规规定的再生育三孩以上的,都可以享有延长生育假的相关奖励,及其他相关的社会福利。”

(综合本报和新华社电)

习近平视察解放军报社

据新华社北京12月26日电(记者曹智、栾建强、李宜良)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平25日视察解放军报社,代表党中央和中央军委,对解放军报创刊60周年表示热烈的祝贺,向报社全体工作人员和离退休老同志,向全军新闻工作者致以诚挚的问候。习近平强调,要紧跟强国强军进程,弘扬改革创新精神,坚持军报姓党、坚持强军为本、坚持创新为要,努力使解放军报政治上更强、

传播上更强、影响力上更强,为实现中国梦强军梦提供有力思想舆论支持。习近平参观了解放军报创刊60周年主题展。在军报微博微信发布平台,习近平敲击键盘,发出了一条微博:“值此新年即将到来之际,我代表党中央、中央军委,向全体解放军指战员、武警部队官兵和民兵预备役人员祝贺新年。希望大家践行强军目标,有效履行使命,为实现中国梦强军梦做出新的更大贡献!”

《法治政府建设实施纲要》印发

据新华社北京12月27日电 近日,中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《纲要》指出,党的十八大把法治政府基本建成确立为到2020年全面建成小康社会的重要目标之一,意义重大、

影响深远、任务艰巨。为深入推进依法行政,加快建设法治政府,如期实现法治政府基本建成的奋斗目标,针对当前法治政府建设实际,制定本纲要。

《纲要》总体目标是:经过坚持不懈的努力,到2020年基本建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。

海南首座核电站投入商运



据新华社海口12月26日电(记者安娜、王存福)中国核电电力股份有限公司表示,其控股的海南昌江核电项目一期工程1号机组26日起正式投入商业运行,这是海南首座投入商运的核电站。

项目一期工程包括两台65万千瓦级核电机组,采用具有我国自主知识产权的CNP650压水堆核电技术,总投资超过200亿元,综合国产化率超82%。图为海南昌江核电控制区。新华社记者 郭程摄

我首列中低速磁浮列车试运行

本报长沙12月27日电(记者严冰)26日,中国首列商业运营的中低速磁浮列车在长沙开通试运行。该列车从长沙高铁南站到长沙黄花机场站仅需约20分钟。据介绍,此列车是中国首列具有完全自主知识产权投入商业化运营的中低速磁浮列车,居世界一流水平,使中国成为世界上第4个掌握该项技术的国家。该列车具有噪音小、适合在市区内建筑间穿行、爬坡能力强、总成本高等优点。

产权投入商业化运营的中低速磁浮列车,居世界一流水平,使中国成为世界上第4个掌握该项技术的国家。该列车具有噪音小、适合在市区内建筑间穿行、爬坡能力强、总成本高等优点。

新疆建设兵团 首个民用机场通航



12月26日,新疆生产建设兵团第一个民用机场——石河子花园机场正式通航。至此,新疆运行机场增至18个。石河子花园机场投入使用后,首批航线由南航新疆分公司执飞,目前已开通阿克苏—石河子—北京、喀什—石河子—郑州两趟航班。机场开通后,兵团本地农产品企业将通过更便捷的空运在内地乃至中亚打开销路。图为在石河子花园机场,南航新疆分公司空乘走下飞机。新华社记者 赵戈摄

近期,中国邀请叙利亚政府代表和有关反对派代表访华,继续为促进和谈、推进叙利亚问题的政治解决发挥建设性作用,继续展现中国在叙利亚问题上的新担当。中国审时度势,抓住了叙利亚问题机遇之窗。当前,叙利亚问题的演变正处于关键节点。叙利亚危机持续近5年,叙利亚政府与反对派互相消耗,没有哪一方能够在对峙中完全占上风,双方恢复对话的意愿再次抬头。俄罗斯介入叙利亚对“伊斯兰国”的打击,客观上有助于巴沙尔政权巩固地位,西方国家如一味坚持将巴沙尔下台作为解决叙利亚问题的先决条件,则形同自缚手脚,有碍反恐大局。在此背景下,中国与有关国家一道,投票支持安理会通过2254号决议,为叙利亚问题的政治解决注入了新的动力。目前,中国希望再接再厉,巩固国际社会关于政治解决叙利亚问题的基本共识,协助叙利亚政府与反对派尽早回到对话轨道上来。中国积极进取,推动了叙利亚问题走向转机。中国在叙利亚问题上一直秉持客观、公正立场,在坚持什么、反对什么的问题上立场鲜明,与此同时又日益体现出对中东外交上的一个新特点:由总体超脱转变为积极参与,由一般性原则表态转变为表态与行动并举,适时提出具体主张,更多地在“解决方案”上做文章,并主动斡旋。最近,中国在叙利亚各方以及安理会成员的沟通、接触中,就启动和谈、停火止暴、合力反恐、人道救援和经济重建等五大方面,提出了中方政治解决叙利亚问题的主张和建议,这些主张和建议十分具体、中肯,具有可操作性。比如,在停火方面,主张安理会应适时授权设立停火监督

叙问题,中国展现大国新担当

安排,条件成熟时授权部署维和行动。中国不谋私利,立场方案赢得了更多影响力。中国从叙利亚危机一开始就主张,解决叙利亚问题的核心是“三个坚持”:坚持政治解决叙利亚问题的大方向,坚持由叙利亚人民自主决定叙利亚的前途命运,坚持通过联合国发挥斡旋主渠道作用。叙利亚问题十分复杂,不论是叙境内各派政治势力,还是叙外部国际力量,如果都固守一己之利、相互踩脚,只会陷入山穷水尽的境地;相反,相互妥协包容才能柳暗花明。中方认为,凡是不从事极端暴力恐怖活动、支持政治解决进程、愿意放下武器的,都应该有参与叙问题谈判的机会。这样的立场是真正的功和促谈,而不是拉一派打一派,使矛盾激化、问题扩大。中国曾对安理会叙利亚问题有关决议草案投赞成票,也是从这一立场出发。随着时间的推移和叙危机的演变,中国主张和中国方案赢得越来越多的理解和支持。叙利亚问题是整个中东问题的缩影,历史经纬、地缘政治、宗教矛盾、民族纷争等各种因素相互交织,解决起来十分棘手,远不可一蹴而就,也非任何一方一国之力可为。中国作为一个大国,愿意发挥建设性作用,推动叙利亚问题各方抓住机遇,搁置纷争,凝聚共识,克服困难,携手推进叙政治解决进程。(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)

贾秀东



本栏目主持人: 陈振凯